

# 编创评剧小戏 倡导文明婚俗 《特殊的彩礼》的故事

本报记者 张倩 傅新春 摄影报道

连日来,青县“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”系列宣传巡回演出活动在各村庄进行。其中,评剧小戏《特殊的彩礼》因贴近百姓生活,深受村民们的喜爱。

据悉,《特殊的彩礼》通过评剧艺术的形式,展示了传统婚俗中的陋习以及婚俗改革后简约、文明、健康的新风尚,激发群众开展婚俗改革的自觉性和主动性,成为推动抵制高额彩礼、为家庭“减压”的重要力量。

## 评剧小戏 在乡村舞台上演

14日晚上7点多,青县陈嘴乡石泗河村村委会广场上渐渐热闹起来。“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”文化进基层惠民演出在这里举行。忙完一天农活的村民们,拿着小马扎来到现场。

当晚,舞蹈、歌曲、快板、二胡演奏等节目依次上演。其中,时长仅有17分钟的评剧小戏《特殊的彩礼》因贴近群众生活,深受村民们的喜爱。

评剧小戏《特殊的彩礼》讲述的是女大学生梅若兰、男大学生高如松,参加工作后在同一个乡镇工作,分别担任两个村的第一书记。他们自由恋爱,积极响应号召,结婚不要彩礼,并得到父母支持。故事设置了一个剧情,就在两人婚姻登记前夕,若兰妈妈突然一反常态,当面索要“彩礼”。而她所说的“彩礼”,其实是二人对工作和生活的责任心。

舞台上,三名演员唱腔优美、表演自然,完美演绎了抵制高价彩礼、倡导婚俗新风的故事。17分钟的时间内,演员们生动地呈现出登记时的喜悦、突然听到要“彩礼”时的为难以及得知“特殊彩礼”含义的喜悦。

观众们目不转睛,沉浸到剧情中。现场不时响起热烈的掌声。

## 小戏唱出了 老百姓的心声

“这部小戏太贴近老百姓的生活了,唱出了很多人的心声。我支持抵制高价彩礼。”青县陈嘴乡石泗河村村民于桂超看完小戏后深受触动。她说,现在农村不少地方娶媳妇成本很高,除了要买房买车,还要准备高价彩礼,很多家庭负担不起。

“咱农民靠种地,一年辛辛苦苦,收入不算高。一下子拿出二十几万元的彩礼,对普通老百姓来说太难了。”于桂超说,她今年47岁,有一个儿子和一个女儿。“儿子已到了谈婚论嫁的年龄,我也面临着这种压力。等到女儿结婚时,我愿意新事新办,不要高价彩礼。未来的美好生活是孩子们



《特殊的彩礼》已经在14个村庄演出。



《特殊的彩礼》演出现场。

自己创造的,他们过得好比啥都强。”于桂超说,她希望文明新风能吹进每一个家庭,减轻高价彩礼带来的负担。

青县陈嘴乡石泗河村的郭秀芬看完演出后,心情也很激动。作为村妇女主任,70岁的郭秀芬注重在日常工作中倡导文明新风,引导村民自觉抵制高价彩礼。

“我做了一辈子媒人,曾为很多年轻人牵线搭桥。高价彩礼给普通家庭带来的压力太大了,很多家庭因此背上了沉重的债务。”郭秀芬说,她时常劝导大家少要彩礼,以减轻结婚负担。

“这部小戏太好了,用大家喜爱的形式倡导抵制高价彩礼。演员们唱得好,内容贴近生活,村民们听得入迷,自然容易接受。”郭秀芬说,她会借这次成功演出,在今后的工作中继续倡导文明新风。

## 精心打磨 创作戏剧精品

看到评剧小戏《特殊的彩礼》受到老百姓喜爱,青县作家韩雪感到很欣慰。

韩雪是这部评剧小戏的编剧。2022年4月份,他应邀创作一部评剧小戏。“我个人特别反感高价彩礼和红白事大操大办。我女儿结婚的时候就没有要任何彩礼,也没办酒席。”韩雪说,他曾经参加过一个葬礼,铺张浪费的程度对他触动



现场观众沉浸其中。

戏时间不长,但是戏剧的起因、发展、冲突以及尾声一样也不能少。这样一来,对故事情节要求就比较高。”韩雪说,只有剧情精彩,才能起到更好的宣传作用。为此,他几番打磨,才最终成稿。

青县百花评剧团团长沈秋祥拿到韩雪创作的《特殊的彩礼》剧本后,非常惊喜。

“很多家庭深受高价彩礼的困扰。这部小戏内容贴近百姓生活,具有很好的现实意义。”沈秋祥说,为了让小戏呈现出最好的效果,他邀请陈润林、刘庆庆、刘桂霞三位经验丰富的演员参加演出,又从石家庄请来专业的导演进行编排。2022年7月,在导演的指导下,三位演员进入紧锣密鼓的排练中。

陈润林是男主人公高如松的扮演者。“演绎这部原创评剧小戏,压力还是很大的。我不仅要将剧情演绎好,还要将观众带入其中,让文明新风深入人心。”陈润林说,排练期间,他不断揣摩如何更好地展现剧中的人物形象。

“小戏时间不长,但是内容很丰富,对演员的要求很高。”沈秋祥说,为了更好地将观众带入剧情,他们仔细打磨每一个细节。有时,为了一个眼神、一个动作,会反复练上十几遍。

经过一段时间的精心打磨,评剧小戏《特殊的彩礼》终于创作完成,并成功演出。

## 开展移风易俗 巡回演出活动

今年5月份开始,青县创新举措,将文化惠民演出与移风易俗相结合,组织开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”系列宣传巡回演出活动。这些精品文艺节目,引导广大群众共同抵制陈规陋习,坚决遏制高额彩礼之风,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

经过升级打造的评剧小戏《特殊的彩礼》,作为重点节目与观众见面。目前,这部评剧小戏已经在青县新兴镇曲王庄村、小流津村,金牛镇苗庄子村、吴增口村等14个村庄演出,取得良好的反响。

“除了评剧小戏《特殊的彩礼》,我们还创作了其他类型的倡导文明新风的作品。”青县文体广电和旅游局副局长马锐说,目前他们正在创作一个反映农村养老题材的作品,叫《姐弟争爹》,希望能以更丰富的内容、更新颖的形式满足基层群众的文化需求,倡导文明新风。

据青县县委宣传部二级主任科员敬桂甫介绍,近年来,青县把移风易俗作为文明实践的重要内容,建设孝老食堂,制订村规民约,优化红白理事会,引导人们摒弃陈旧的思想观念和生活陋习,树立文明健康的生活方式,纯朴了民风,文明了乡风,有效推进基层社会治理。

扫码看视频  
新闻料更多

《特殊的彩礼》  
打动人心……请用手机扫描二维码,观看相关视频。

很大。  
“我是农村出身,特别了解实际情况。无论是高价彩礼,还是红白事大操大办,都是陋习。”韩雪说,这些年他创作了很多倡导文明新风的作品,一直想创作一部抵制高价彩礼的作品。这次他接受邀请后,

决定创作《特殊的彩礼》。  
“这部戏的内容我酝酿了很长时间,创作起来还是比较顺利的。”韩雪说,他平时创作歌词比较多,创作评剧小戏还是第一次。为了写出评剧小戏的唱词节奏,他听了大量的评剧小戏。“这部小